

香港股坛教父李福兆辞世 一生充满传奇和争议

证券时报记者 朱筱珊

被称“股坛教父”的前香港联合交易所主席李福兆于12月27日下午在香港玛丽医院因癌症复发辞世,终年86岁。

李福兆的一生充满传奇和争议。1929年大年初一,李冠春最小的儿子李福兆出生。当时的“李氏家族”远比现在的李嘉诚家族更加根深蒂固。李冠春是李石朋的长子,继承了父亲的家族企业。李氏家族与何东家族、利希慎家族、罗文锦家族,并称香港“四大世家”。

在这样名门中长大的李福兆,6岁时就已经懂得炒股。后来,李福兆于香港大学毕业后留学美国,于宾夕法尼亚大学取得工商管理硕士,并取得会计师资格。之后其一路活跃于香港金融市场,开启了属于自己的时代。

20世纪60年代末,香港经济开始起飞,华资势力崛起,华商们希望通过企业上市来筹集资金,发展壮大。但他们的上市申请却屡屡被当时由西方经纪控制、独家经营的香港证券交易所拒之门外。

1969年,由李福兆牵头,成立了远东证券交易所。长江实业于1972年11月在这个交易所上市。到了80年代初期,远东交易所成为全港四家交易所成交额最大的交易所,每日的成交额高达一至两亿港元。

1986年,57岁的李福兆联合金融界人士将香港交易所和远东交易所、连同金银交易所及九龙交易所等四家证券交易所,合并为香港联合交易所。此后联合交易所成为香港唯一有权批准公司上市申请的机构,李福兆出任首届联交所主席。

对于李福兆的逝世,港交所称:“李福兆先生于80年代与金融业界人士联手促成四会合一,又致力开放香港证券市场予本地及海外经纪参与。香港交易所对李先生逝世向他的家人致以深切慰问。”

如果说港交所短短两句话高度概括了李福兆的贡献,接下来两件事则为其带来不少争议。

1987年发生世界性股灾,香港联交所



图为1993年,前香港联合交易所主席李福兆出狱时被媒体包围。

IC/供图

所史无前例宣布停市四日,成为唯一在股灾中停市的股票市场。身为联交所主席的李福兆当时备受抨击。不少与会人员对当时脾气暴躁的李福兆印象深刻。据说,当时有一名澳大利亚记者发问,怀疑李福兆下令停市涉及个人利益。当时的李福兆食指指向记者,用拳头砸向桌面,并声称该记者恶意诽谤,会发法院传票给记者。最终,记者被带离会场。这件事之后,李福兆受到西方媒体的抨击。同年底,联交所改选,李福兆只任副主席。

复市后的香港股市当天下跌三分之一,这一表现更为李福兆当时下令关闭股市增添了更多的争议。

时任联交所副主席的第二年,廉政公署以涉嫌在批核上市申请时受贿为由,在清晨6时抵达李福兆在寿臣山道之寓所将其逮捕。随后还逮捕了联交所上市部经理及另一涉案人士。1990年,李福兆被判入狱4年,后因行为良好而获得减刑,前后共服刑32个月。

对于这次逮捕,李福兆始终没有明说个人是否贪污,只说是政治因素,并表示:“好多事我不想讲给公众知道。”1988年1月2日,逮捕李福兆当天,廉政专员班乃信就引用《防止贿赂条例》第30条第2款行使权力,正式公布李福兆的身份。此举曾一度引起舆论的批评,认为廉

署不应在正式落案起诉之前,公开被捕人士的身份。

出狱后的李福兆已经65岁。其后他移居泰国,过上了退休后的生活。其最近一次公开露面是在2013年初香港证券商协会33周年晚宴。当时身为创会永远名誉会长的他在太太劳晓华陪同下出席晚宴。据说众多金融人士围在其侧,当时业界猜测其可能多有新动作,但李福兆晚宴后仍然回归退休生活。

2010年,李福兆接受媒体访问时,回忆过去自己经历的传奇和争议,他引用了苏轼的诗句:人皆养子望聪明,我被聪明误一生。

美油服公司Civeo发盈利预警 股价暴跌30%

证券时报记者 吴家明

面对跌跌不休的油价,一连串连锁反应正在逐渐显现。在29日美股盘后交易时段,石油开采服务公司Civeo发布盈利预警并暂停股息派发,公司股价一度暴跌30%,成为油价下跌的受害企业样本。

油服公司的无奈

尽管产油国利比亚局势动荡,但市场担忧全球原油市场供大于求的局面难以改变,国际油价29日收盘下跌至2009年5月以来的最低水平。而在昨日,国际油价盘中继续小幅回落,纽约商品交易所2015年2月交货的轻质原油期货价格跌破每桶53美元。

就在29日美股盘后交易时段,石油开采服务公司Civeo发布盈利预

警并暂停股息派发,认为受到油价大跌冲击,能源企业重砍资本支出,导致公司营收不如预期,预计2015年公司营收将降至5.4亿至6亿美元,此前预期为8.17亿美元。Civeo还表示,今年以来公司已经在美国和加拿大分别裁员45%和30%。受此影响,Civeo的股价在盘后交易阶段一度暴跌30%,最低报5.69美元。

而在昨日,欧洲股市盘中走低,三大股指跌幅接近1%,能源股领跌,欧洲斯托克600指数中的原油和天然气指数下跌1.4%,是欧洲所有股指中表现最差的股指。

此外,挪威Rystad能源公司表示,明年全球价值超过1500亿美元的油气勘探项目有可能被搁置,从而削减潜在的油气供应量。石油技术服务公司Baker Hughes的钻井数据显示,美国钻井平台开工数量近期出现连续三周下

滑,降至近8个月低点。

美国就业市场受冲击

为应对油价暴跌的影响,国外大批石油公司不得不削减原有的投资规模以及采取裁员等削减支出计划。此前,BP、壳牌、雪佛龙和挪威国家石油公司等石油企业都宣布了裁员计划。美国经济预测机构IHS环球透视经济学家汤姆预计,如果油价到明年第二季度保持在每桶56美元左右的水平,那么到2015年底美国油气服务公司或裁员40000人,约占整个行业从业人数的9%;而石油设备生产公司或裁员5000至6000人,约占整个行业从业人数的6%。

据美国劳工部数据显示,从美国经济开始复苏以来,与油气开采密切相关的行业领域(包括油田服务、管道建设以及设备生产)中,就业人数

增长近50%至779000人。有分析人士开始担心,石油领域企业纷纷裁员正开始影响美国劳动力市场。美国曼哈顿学院高级研究员米尔斯表示,石油行业裁员给美国经济造成的打击要大于其他行业。

那么,油价还要跌多久?受益于页岩油气技术的发展,美国原油产量持续上升。美国能源信息局上周公布的美国原油库存数据显示,美国商业原油库存3.872亿桶,日均原油产量为913万桶,处于历史高位。就在这时,欧佩克产油国仍旧拒绝减产。沙特石油部长Ali al-Naimi曾表示,即便油价跌到20美元,沙特也不会减产,因为这不合欧佩克的整体利益。纽约对冲基金公司Again Capital合伙人科尔福德表示,未来原油供给还会增加,但这不是好事情,预计油价还会下跌,利比亚问题无法从根本上改变市场。

安倍再开经济药方 下调企业所得税

日经225指数今年以来累计上涨7.12%

证券时报记者 吴家明

为了刺激日本经济,日本首相安倍晋三可谓不遗余力。就在推出3.5万亿日元经济刺激计划之后,日本政府又在昨日宣布在未来几年下调过高的企业税率,此举被认为是安倍晋三为了拯救已经摇摇欲坠的日本经济而开出的最新药方。

目前,日本中央及地方政府累计征收的企业所得税平均税率为34.62%,低于美国的水平,但高于其他主要发达经济体。而在最新的税收调节计划中,执政的自民党及其盟友公明党都承诺,计划在2016年3月份时把企业税率降低到32.11%,之后在2017年同期进一步降

低到31.33%。

此前,安倍晋三曾承诺,将在未来数年间通过降低公司所得税的方式来减轻该国企业的经营负担,以提振企业的国际竞争力。近期,日本经济表现不及预期,也使得日本政府被迫提前祭出了这一举措。日本政府通过总额约3.5万亿日元的一揽子经济刺激措施,预计这些经济刺激措施将提升日本实际国内生产总值(GDP)0.7个百分点。

日本内閣府日前发布今年第三季度GDP第二次修正值,经通货膨胀调整后,当季日本GDP从此前的环比下滑0.4%下修至下滑0.5%,换算成年率计算

萎缩1.9%。由于第二季度日本经济已大幅下滑7.3%,连续两个季度负增长,日本经济出现技术性衰退。鉴于当前的经济形势比原先预计的严峻,市场纷纷下调了日本经济增长预测,就连日本央行也将2014财年经济增长率从增长1%下调至0.5%。

不过,与经济陷入萎缩不同,日本股市依旧艰难前行。昨日,日经225指数下跌1.57%,失守17500点关口,但今年以来仍累计上涨7.12%。

虽然日本股市以点数计算依旧维持上涨趋势,但若考虑到日元的贬值幅度,外国投资者在股市上涨过程中仍是得不偿失。日本当前的经济政策正在迫使外资

进一步从该国流出,这可能会导致日元在此后如卢布般出现失控的恶性贬值。来自东京证交所的数据显示,截至2014年12月19日,海外投资者年内增持的日股规模仅有不到1.5万亿日元,不到2013年全年15.1万亿规模的十分之一。有分析人士表示,如果想吸引外资返回日本市场,那么安倍内阁就需要出台长久性的经济改革措施,而不能继续病急乱投医地继续推出各种短视性的刺激措施。德国央行行长魏德曼指出,“安倍经济学”金融财政政策的提振效果正在消失,试图利用金融政策长久提高经济增长力、持续创造雇佣机会只是一种幻想,进行彻底的经济结构改革才是振兴日本经济的关键。

香港金发局建议改革 上市公司权益披露制度

证券时报记者 李明珠

香港金融发展局昨日发表报告建议,改革上市公司权益披露制度,此举有助降低合规成本,并与全球主要金融市场规则趋同。

报告指出,香港《证券及期货条例》第XV部指明有关香港上市法团的权益披露规定,但市场参与者一直十分关注香港的披露规则过于复杂、合规成本高,以及较易令人误坠法网,遭受刑事检控。香港的权益披露制度复杂,投资大众对现行的披露规则和豁免项目可能没有透彻了解,有关披露实际上未必能达到规定的原意。

金发局指出,即使香港证监会今年5月22日更新披露权益的指引,但根据现行的权益披露条文提供指引,或修订某些权益披露条文,都未必能够完全处理市场的疑虑。

金发局主席史美伦表示,沪港通最近开通,加上有关方面推出了多项鼓励企业来港上市的措施,使得香港市场的投资者基础近期不断扩大,是开展改革香港权益披露制度工作的适当时机。报告拟议的改动,有助香港的权益披露制度与全球主要金融市场的披露规则趋同。

报告提出多项建议,以探讨权益披露制度内可更加完善的地方,包括扩大、加强为披露目的而作出的豁免范围及无须披露的权益;把提交存档通知的时间划一;简化核准借出代理人制度及基金管理集团的综合权益、归属权益,以及把违反行为非刑事化,但证实有犯罪意图者除外。

金发局指出,鉴于报告建议对现行的权益披露制度作出的改动,不但范围广泛,而且项目繁多,业界相信重订制度,全面改革,是大众所乐于看到的。

俄知名投资人米尔纳: 小米值1000亿美元

证券时报记者 吴家明

据海外媒体报道,坐拥27亿美元身家的知名投资人米尔纳(Yuri Milner)表示,小米公司的估值远不只是450亿美元,可能高达1000亿美元。

小米科技创始人、董事长兼首席执行官雷军近日宣布,该公司已完成新一轮融资,公司估值450亿美元,投资者包括All-Stars、DST、GIC、厚朴投资和云锋基金等投资机构。米尔纳表示,“你找不到任何一家公司像小米一样迅速将营业额做到10亿美元。以任何标准来看,其增速都是

前所未有的。”

不过,米尔纳是俄罗斯富豪,曾投资了社交网络巨头Facebook、推特、京东等知名互联网公司,同时也是投资公司DST Global创始人和小米的主要投资人。目前,全球科技初创企业在2014年以超乎寻常的速度屡屡刷新估值纪录。据研究公司Dow Jones VentureSource的统计,今年全球范围内大约有40家科技初创企业被风险基金、共同基金和大型银行赋予了10亿美元甚至更高的估值,数量较今年年初增长了一倍。

对冲基金巨头泰珀: 美股明年能涨8%至10%

证券时报记者 吴家明

连续六年上涨之后,美股好运能否在第七年延续?据海外媒体报道,对冲基金Appaloosa Management创始人泰珀预计,美股明年仍将有不错表现,标普500指数还能够上涨8%至10%。

据悉,泰珀是2013年收入最高的对冲基金经理,收入高达35亿美元。不过,泰珀提醒投资者,

应该对估值过高保持警惕,他还称Appaloosa Management今年的收益表现不及标普500指数。

道氏理论大师罗素认为,美股历史6年的牛市并未结束,而是正在进入第三阶段——最后加速阶段。在牛市行情的第三阶段,市场涨幅往往可以达到第一阶段和第二阶段之和。2009年3月至今,标普500指数累计涨幅约为214%。

普京签署法令 提高存款保险赔偿金

据新华社电

俄罗斯总统普京29日签署法令,将俄罗斯公民的存款保险赔偿金上限由70万卢布提高至140万卢布。这是自2008年以来俄罗斯首次提高存款保险赔偿金。

该法令意味着,如果银行破产,该银行的储户可以从俄罗斯联邦存款保险局获得最高140万卢布的赔偿金。根据新修改的法令,如果储户在一家银行同时拥有多个账户,该银行倒闭后,储户可以从俄罗斯联邦存款保险局获

得赔偿,但赔偿金不高于140万卢布。

法令还规定,为保证俄罗斯银行系统稳定、银行贷款发放和储户利益,俄罗斯银行存款保险局可以通过向银行转交政府借款债券的方式来增加银行的融资额,但俄最大银行俄罗斯联邦储蓄银行不包括在内。当俄罗斯联邦储蓄银行出现融资困难时,俄罗斯央行可向其提供次级贷款,但额度不得高于截至2015年1月1日俄罗斯联邦储蓄银行所拥有的资本总额。